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L auri an B e r c i a n

chiverniseală a Domnitorilor de mai 
înainte, îl alesese Domn cu o mare 
majoritate de voturi, cu vre-o câteva 
săptămâni înainte. Multe pedeci se pu
seră în drum şi au trebuit sâ fie biruite 
până-ce prinţul —  pe atunci tinSr de 
27 de ani —  s6 poată pune piciorul 
pe pământul României. Drumul până 
în România trecea prin împărăţia austro- 
ungară, şi cea mai mică nebăgare de 
seamă ori întâmplare neprevăzută putea 
să descopere pe Prinţ şi să-’l aducă în 
primejdie. Prinţul era mereu pe pază, 
îngrijat, şi, nici vorbă nu era să închidă 
ochii, fie zi, fie noapte. Primejdie pre
tutindeni, şi chiar în urmă, când a lă
sat trenul la Baziaş în Bănat, a fost 
nevoit să aştepte două zile într’o staţie 
austro-ungarâ până să vie vaporul; ear’ 
la masă în restaurant şi pe peron, 
Prinţul —  pe care, se înţelege, nu-’l 
cunoştea nimeni —  auzia fel şi fel de 
vorbe urîte la adresa lui şi câte şi mai 
câte păreri spuse cu patimă şi cu bat
jocură despre el. »N’o să prindă el ră
dăcini la noi! N’o se treacă mult şi Prin
ţul Carol o să-’şi ia lumea în cap, ori de 
bynă voie, ori gonit!« Aceasta era cea 
mai blândă prorocie ce i-se făcea.

Starea lucrurilor în România era în- 
tr’adevăr rea. In biata ţeară, care purtând 
jugul turcesc a fost atâta vreme câmpul 
de luptă al vecinilor ei, domniau încă 
stări de lucruri orientale: nu era cale fe
rată nici măcar de-o palmă de loc, şosele 
bune erau foarte puţine, visteria statulu 
goală, datoriile publice mari, puţintică ar
mată de 8000 de oameni era nedisciplinată 
şi rău înarmată, şcoalele, ca vai de lume, 
magistratura puţin desvoltată, abusul şi 
corupţia şi frauda banilor publici erau 
de toate zilele, apoi, pe lângă toate, cer
turi în lăuntru şi lupte zadarnice de par

tid. Nu era destul cu asta: Rusia pândia 
timpul şi ocasiunea să-’şi facă trebile, ea 
ar fi voit cu mare drag să alipească Ro
mânia de întinsul seu imperiu, tot aşa cum 
dorea şi Austro-Ungaria. De aceea în Ru
sia şi Austria nici nu voiau s’audă de un 
prinţ străin pe tronul României. Francia 
stetea nehotărîtă, Prusia îşi avea nevoile 
sale cu răsboiul ce avea se isbucnească, 
ear’ Regele Wilhelm, şi ca Domnitor al 
Prusiei şi, ca şef al casei Hohenzollern, 
dintruu început n’a fost aplecat să încu
viinţeze urcarea unui Hohenzollern pe 
tronul României.

Trebuia îndrăsneală, trebuia deplină 
încredere în sine însuşi şi în poporul ro
mânesc, trebuia adânc sentiment de da
torie, ca să pleci şi să te încumeţi la o 
laptă aşa de grea şi primejdioasă. Prinţul 
Carol avu aceste însuşiri; el nu s’a înspăi
mântat; dimpotrivă,cu cât piedecile erau- 
mai mari, cu atâta se lupta mai hotărît.

Primit de popor cu entusiasm, El a 
jurat la 10 Maiu, în sala de şedinţe a 
Camerei, pe cruce şi pe evanghelie, că 
va păzi legile României, va apăra drep
turile ei şi va păstra neştirbit teritorul 
ei, şi a adresat corpurilor legiutoaie o 
vorbire plină de însufleţire.

»Călcând pe pământul acestei ţări, 
eu am devenit Român. Primirea ple
biscitului îmi impune, ştiu mari datorii. 
Sper că-mi va fi dat a le împlini. Eu 
vă aduc o inimă leală, cugetări drepte, 
o voinţă tare de a face binele, un de
votament fără de margini cătră noua 
mea patrie, şi acel nebiruit respect cătră 
lege pe care l-am cules din exemplele 
date de ai Mei... Credeţi în mine, pre
cum cred eu în Domnia-Voastră.«

De atunci au trecut unsprezece 
ani. Şi iarăşi sosi primăvara în ţară cu 
miros de flori şi cu cântece de pasări,

Dela Sigmaringen
la gu cu peşti.

Pe podul unui vapor, ale cărui roţi 
scormoniau vesele apa Dunării, o mul
ţime de oameni, de toate neamurile şi 
de toate clasele, şedeau îndesuiţi într’un 
amestec cu toţii. Erau Rusaliile, după 
calendarul nou, şi multă lume luase va
porul ca să facă o plimbare pe Du
năre. Mulţi dintre călători erau de a- 
ceştia; alţii erau negustori şi călăţoriau 
în trebile lor comerciale. Era un ames
tec de limbi, vioiu şi nesfîrşit. Ziua era 
frumoasă, şi călătorii bine dispuşi, şi 
toţi vorbiau, mai ales politică, pentru-că 
tocmai isbucniseră duşmăniile între Aus
tro-Ungaria şi Prusia, şi acum, în faţa 
răsboiului ce avea să se pornească, 
umblau fel şi fel de svonuri, cum um
blă de obiceiu la prilejuri de-acestea. 
Pe partea unde erau călătorii de clasa adoua, 
n’ai fi găsit pentru nu ştiu cât un loc 
liber, aşa era de îndesuială; represen- 
tanţii poate a douăsprezece soiuri de 
neamuri şi-au dat aici întâlnire şi s’au 
îngrămădit printre pachete şi cufere, 
care cum putea şi cum da Dumnezeu. 
Un taraf de lăutari, cocoţaţi pe lăzi, 
cântau în ruperea arcuşului; Români, 
Sârbi, Bulgari, se munceau să se înţe
leagă la vorbă; câţiva Unguri, negustori 
de vite, rotunzi ca butoaele, îşi poves
teau şiretlicurile şi gimbuşiile, preoţi 
Ruşi îşi numărau mătăniile, o grupă de 
Turci stăteau de-o parte pe covoarele 
lor, visând, fumând şi nepăsându-le ni
mic de tot ce era împrejurul lor.

Intre călători era unul tinăr, îm
brăcat în nişte haine de vară bine po
trivite, tăcut şi serios, care atrase-

FOIŞOARA

Dragoste ori economie?

Aşa era la 1400. Astăzi ?

Azi n'ai chip în toată voia în privirea-i să te pierzi, 
Cum îţi vine, cum îţi place pe copila s’o desmierzi, 
După gât să-i aşezi braţul, gură ’n gură, piept la piept, 
S ’o întrebi numai cu ochii: Mă iubeşti tu ? spune drept! 
Aş! Abea ’ţi-ai întins mâna, sare ivărul la uşe.
E  un congresde rubedenii, vre-un unchiu, vre-o mătuşe 
Iute capul într’o parte şi te uiţi în jos smerit.... 
Oare nu-’i în lumea asta vr un ungher pentru iubit?

Ah, genialule poet, cum ai ştiut tu ca 
să descrii, în câteva rînduri geniale, un întreg 
răsboiu, o întreagă epocă din istoria acestei 
nenorocite ţări. In adevăr, în loc să zici, că 
Românii an plecat la Plevna, s’au luptat vi
tejeşte dovedind străinilor, că ei îşi iubesc 
ţara şi, că ţeara îi iubeşte; tu spui cu vorbe 
atât de simple, atât de măreţe, încât ele stră
bat drept în inimă: că nu ai chip azi să te 
mai pierzi în privirea copilei, să o desmierz 
după placul inimii tale, să-’i aşezi braţul pe 
după gât şi gură în gură, piept la piept s’o 
întrebi numai cu ochii:

se asupra Iui atenţiunea câtorva căletori, 
căci purtarea sa şi mişcările sale elegante 
şi sigure nu se prea potriveau cu lo
cul şi cu societatea dimprejur. El se 
retrăsese de-o pare, într’un colţ. şi acolo 
printre pachete sure, ţinea pe genunchi 
o mapă şi scria, o scrisoare se vede, 
care trebue se fi fost de mare impor
tanţă, pentru-că el sta de multe-ori şi 
se gândia îndelung ce sâ scrie şi în urmă 
scria cu multă băgare de seamă. După- 
ce şi-a pus numele sub scrisoare şi a 
închis-o, a scris pe plic aşa: «Maiestăţii 
Sale împăratului Franz Iosif al Austro- 
Ungariei«. Tăcutul tiner s’a sculat apoi, 
şi-a întins mânile, ca omul obosit. Şi 
era într’adever obosit, palid de nesomn şi 
de grije. Ochii sei priveau departe de-a- 
lungul Dunării, par’că vrând se afle mai 
degrabă ce căutau. Eată ei se aprinseră 
de-odată, de o bucurie mare, că în zare 
departe începură să se ivească turlele 
bisericilor din Turnu-Severin, cel dintâi 
oraş românesc pe Dunăre, când vii din 
susul apei. Vaporul s’a apropiat, şi în 
urmă s’a oprit în faţa oraşului. Mulţi 
călători s’au scoborît pe mal. Intre ei 
şi tăcutul tinăr, dar’ căpitanul vaporului 
a voit să-’l oprească, pentru-că biletul 
lui era pentru Odessa. Pe când căpita
nul sta de vorbă cu tinărul acesta, o- 
prindu-’l pe punte, mai mulţi călători 
de clasa întâi trecură grăbiţi pe lângă 
el, scoborîră pe mal, apoi scoţând pă
lăriile, făcură un front în faţa tinărului 
călător, ear’ unul "dintre ei, ministrul 
Ioan Brătianu, îl rugă să ia locîntr’o tră
sură ce stetea gata. Atunci căpitanul 
cuprins şi de mânie şi de spaimă, strigă: 
»Pe legea mea! Asta trebue să fie 
prinţul de Hohenzollern« !

Era el, Prinţul Carol, pe care po
porul românesc, sătul de risipa şi reaua

Şfffîe iubeşti tu? spune drept!
Şi iarăşi poetul, în loc să arate, că după 

răsboiul Europei s’a întrunit în congres Ia 
Berlin, ca să ne despoaie de atâtea şi atâtea 
drepturi, el spune atât de simplu şi înţelegă
tor, că: ivărul la uşe sare şi congresul de fa
milie stă în faţa ta, care eşti prins în fla
grant delict.

La 1400, după un răsboiu victorios, 
Românii culegeau roadele victoriei lor. Bucu
ria şi munca netulburată erau roadele trium
fului, cel puţin pentru un timp oare-care.

La 1878? — Nu ai voie să te bucuri 
singur de victorie. Nu ţi-e permis să întinzi 
mâna pe după gâtul copilei şi să o desmierzi. 
Sare ivărul şi apare t a n t i  E u r o p a  cu 
n e n e a  Mu s c a l u  II Copila e pretinsa lor 
nepoată. Ea dispune de o zestre bunicică, e 
muncitoare şi inteligentă, deci nu pot se o 
lase să-’şi ducă în voie traiul cu c a v a l e r u l ;  
zestrea trebue împărţită cu falşele rubedenii: 
Românul trebue să muncească şi România să 
producă întâi pentru străini şi nu pentru sine, 
ca la 1400.

Eată pentru-ce poetul regretă timpul 
lui Mircea şi pentru-ce critică cu atâta asprime 
timpurile noastre şi zice mai departe:

Sunt sătul de-aşa vieaţă... nu sorbind al ei păhară,
Dar’ miseria aceasta, proza asta e amară,

Realitatea lucrurilor, această proză e 
amară. Nu răsboiul pe care-’l sfinţeşti cu mii 
de lacrimi şi vieţi, ci urmările lui sunt desas- 
troase pentru România. Poetul pare că ar 
zice României şi Românilor: Nebunii Nu ve
deţi voi, că bucuria victoriei voastre va fi 
plâns în fiii voştri?

Şi ce e mai trist, că copila ascultând 
sfaturile unchilor şi a mătuşilor — arză-le 
focul — mai împarte dragostea ei şi prin 
vecini. De obiceiu aruncă bogăţiile — frum- 
seţile — peste frontieră şi nici nu se gân
deşte, că acele bogăţii îi sunt dăruite de iu- 
bitu-’i ce degeră la poartă, de Cavaler. Ei 
bine, atunci de ce se mai ţii la o copilă atât 
de depravată, cochetă şi cu toane, ca şi luna 
lui April? Nu vezi, că eşti ridicol?

Aşa este, dar’ dragostea e veche, ear’ 
copila e urmaşa acelui popor, care odinioară 
era stăpânul întregei lumi cunoscute pe atunci. 
Apoi cavalerul visa în tinereţe, că ea îl va 
iubi, că-’l va privi peste umăr cu 
drag, când el va sta dus pe gânduri şi astfel 
în armonie trăind vor tiura roman întreg... 
din sărmana lor vieaţă şi mai bună şi mai 
rea. Istoria va spune odată, că România pu
ternică nu a existat numai la 1400, ci şi la 
1900. Acum?

N’o mai caut. Ce se caut? E acelaş cântec vechi;
Setea liniştei eterne, care-mi sună la urechi;

Care linişte o invoacă poetul? Aceea 
din naintea lui Dariu ? A Sciţilor şi vechilor 
Daci? Se pare, că dai Şi care cântec vechiu ? 
Epopea Daco-României? Acel carmen secu
lare, ce acesta îl visa odată? Căci din acest 
cântec abia pe ici pe colo mai străbate câte 
o voce mai curată. Abia epoca lui Traian 
şi Decebal, a lui Mircea, Ştefan şi Mihaiu 
bravul mai sunt doar vrednice de amintit în 
istorie. încolo ce mai avem remarcabil din 
vieaţa poporului român? Doar în strigări ire- 
gulare vechiul cântec mai apare, se ridică câte 
puţin la suprafaţă spre a fi bine visibil şi 
earăşi dispare repede întunecat de vocea mai 
puternică, de cântecele mai de seamă ale al
tor popoare şi de întâmplări mai vrednice de 
figurat în istoria omenirii. Dar’ câte o voce 
mai curată....

Dar’ tot şueră şi strigă, scapără şi rupt răsună.
Se împinge tumultoasă şi sălbatică pe strună.

Nu strigă oare destul de puternic vocea 
răsboiului dela 1877? Gloria străbună nu a 
fost ea reînviată la Plevna? Nu a admirat lumea 
întreagă bravura oştenilor noştri? Poetul poate 
prin urmare să-’şi urmeze cântecul, dacă nu, 
să il termine. Insă urmările răsboiului sunt 
rele, am putea zice, că sunt fatale pentru 
România.

(Va urma). 1  S. O R D E A N ,
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dar nimeni nu se mai gândia la plăce
rile primăverii. Nori negri, nori ai răs- 
boiului, se strînseră pe cer, şi din cli
pă în clipă ameninţau să-’şi reverse po
topul. Trupe ruseşti cotropiră pământul 
României; necontenit treceau coloanele 
lor spre Dunăre, căutând să ia acolo 
posiţii, dar ele nu veneau acum cu vrăş- 
măşie ca de altedăţi, ci ca tovarăşi 
de arme, pentru-că România înainte de 
isbucnirea războiului ruso-turc a încheiat 
cu vecinul stat al Rusiei un legământ 
şi acum pornea însăşi ea asupra Tur
ciei cu putere neatîrnată şi purtând râs- 
boiul pe socoteala proprie.

Alta era acum faţa ţării româneşti 
Linii ferate o străbateau în toate direc
ţiunile, negoţul şi circulaţia erau în vă
dită creştere, ear visteria se înfiripase. 
Certurile şi frământările dinlăuntru fă
cuseră loc unui sentiment naţional, pu
ternic şi sănătos. La chemarea prinţu
lui Carol s’au adunat sub steaguri 
peste 100.000 de bărbaţi voinici, bine 
instruaţi şi bine înarmaţi, şi 200 de 
tunuri aşteptau să-şi cânte cântecul şi 
s’asvîrle ucigătoareale lor ghiulele în 
regimentele turceşti, — entusiasmul 
cuprinse toate sufletele, şi tinărul stat 
al Românilor se afla într’o clipă de mare 
cumpeneală.

Sosise cu ajutorul lui Dumnezeu 
timpul, când România avea să-şi scu
ture cea din urmă umbră de jug tur
cesc, ear pentru proclamarea neatîrnării 
fu aleasă tocmai ziua de 10 Maiu, ziua, 
în care intrase prinţul înainte cu un
sprezece ani în capitala ţării. Un vesel 
invălmăşag domnia pe străzile oraşului 
Bucureşti, care în tinăra sa desvoltare 
se schimbase cu totul şi din oraş orien
tal devenise cu încetul o capitală mo
dernă; clopotele cântau, steagurile fâl- 
tăiau în vânt, gloate îndesuite se în
dreptau spre palatul prinţului, aducând 
părechii domnitoare urările tor de fe
ricire. Pârechii domnitoare, căci Prinţul 
îşi alesese ca tovarăşă a vieţii, o femee 
plină de inimă şi de gingaşe sentimente, 
pe Principesa Elisabeta de Wied, care 
mai târziu ca poetă, cu numele Darmen 
Sylva, a fost o mijlocitoare între lite
ratura românească şi cea germană şi 
în cel mai drăgălaş chip a luat parte 
la apropierea acestor două neamuri în 
nizuinţele lor politice.

Principesa sta, alături de soţul său 
în sala tronului, primind deputaţiunile. 
Veniră preoţii, în frunte cu Metropo- 
litul Primat; apoi miniştrii, preşedinţii 
senatului şi ai camerei, înalţii magistraţi, 
şi oficerii cei mai de rang, apoi aleşii 
populaţiunii din Bucureşti şi ai ţără
nimii. Toate cuvintele acestor deputa- 
ţiuni au fost pline de însemnătatea zi
lei şi de mulţumire cătră prinţul, care 
s’a străduit cu atâta rîvnă întru înain
tarea poporului său. Preşedintele camerei, 
Rosetti, i a adus aminte prinţului, cât 
de mult şi-a ţinut făgăduinţa când a 
zis: «Astăzi cetăţean, ear mâne, dacă 
va fi nevoie, soldat, voiu împărtăşi cu 
D.-Voastrâ soartea cea bună ca şi cea 
rea«; ear Dumitru Brătianu, din partea 
senatului, a salutat pe prinţ ca pe cel 
dintâiu rege al României.

Pasul hotărîtor în zilele acestea a 
fost proclamarea neatîrnării României. 
Lanţurile turceşti au fost sfărîmate, ear 
ţara, liberă de acum, a putut să-’şi ur
meze liniştită drumul spre un ţel nou. 
La Plevna, în groaznicul amestec al 
luptei, la Griviţa în şanţuri, şi sub zi
durile Vidinului, Românii au tăiat cu 
vitejească sabie toate legăturile turceşti

cari i-au ţinut atâtea veacuri în vasa
litate. Steaguri româneşti, încununate 
cu coroanele biruinţii, fluturau vesele, 
la întoarcerea lor, pe un pământ liber 
şi într’o ţară liberă, care, fireşte, aştepta 
altfel de mulţumită şi era în drept s’o 
aştepte dela Rusia, pentru sprijinul ho
tărîtor ce i-a dat în acest răsboiu.

De aici înainte România a început 
să se întărească înlăuntru, tot mai re
pede, tot mai cu temeiu, până ce în 
urmă străduinţele ei au fost încoronate 
cu ridicarea României la rangul de 
regat. Iarăşi era o zi de Maiu, în anul 
1881, când tunurile au vestit ţării şi 
lumii cea dintâiu a-lor salutare unui 
rege nou, ear clopotele cântau mulţu
mind lui Dumnezeu. După ce s’a oficiat 
serviciul divin în catedrală, au fost adu
se Ia palat coroanele părechii regale: 
mândră era mai ales a Regelui, căci 
era făurită din metalul tunurilor cuce
rite la Plevna. Când Regele a primit’o, 
plin de o adâncă emoţiune, şi-a încheiat 
cuvântarea sa cătră popor cu o urmare 
«iubitei sale ţări, care astăzi se înco
ronează prin propriile i vrednicii« şi 
care s’a avântat până la această înăl
ţime fără de nici un ajutor străin.

Scopul era împlinit. Drumul dela 
castelul Hohenzollernilor din Sigmarin- 
gen până la palatul din Bucureşti — 
un drum plin de griji şi de primejdii —  
era acum o cale veghiată. Prinţul, de 
aici înainte Rege, putea să fie mulţumit, 
că împlinise una dintre cele mai grele 
probleme dinţi e câte s’au dat vr’o- 
dată unui Domnitor. Mândru şi vesel 
de fiul său, scria prinţul Anton, tatăl 
Regelui Carol: «Străduinţa ta cea în
delungată, luptele şi grijile tale ţi-au 
pus în urmă pe cap coroana de rege. 
Primeşte în ziua aceasta mare pentru 
Tine, toate urările părinţilor Tăi, care 
au se-ţi fie mai scumpe de cât toate 
urările convenţionale ce-ţi vor fi curgând 
acum din toate părţile. Unanimitatea 
cu care ţi a fost dată coroana de rege, 
este cea mai veghiată temelie a nouei 
demnităţi, pe care ai câştigat-o cu aşa 
de grea muncă. In orăşelul, în care 
Te-ai născut Tu, această veste a fost 
fulger din senin: un fiu al oraşului 
Sigmaringen, rege I«

Bun drum a luat în sborul său 
vulturul Hohenzollernilor, şi trainic cuib 
şi-a făcut îu depărtata ţară a Români
lor. Dea Dumnezeu, ca aripile lui să 
apere şi să scutească multă vreme pă
mântul românesc!

Albina <) G, (JosbllC ,
ţDupă Paul Lindenberg, Berlin).

—  Judecătorie cu juraţi. Consem
narea juraţilor exmişi pe ciclul II. anul 
1902 la tribunalul din Deva:

A ) juraţi ordinari: Benke Miklos, 
Schăffer Odon, Preisig Jakab, Lâng Fe- 
renez, Botha Eremias, Zobel M. Gustav, 
A titel P. Barcianu , Harth Jânos, Schun 
Guido, Makkai Jozsef, toţi din Orăştie; 
Csosz Kâroly, Ajvâjsz Mârton, Borbely 
Mârton, Kosztin Nândor, Csernyi Emil, 
Csantya Jânos, Szilâgyi Ignâcz, toţi din 
Deva; Jakab Fiilop, Hunedoara, Gâlfy 
Ferencz, Hărâu, Szorenyi Antal, Cs.- 
Krisztur, Kendof Gerd, Haţeg; Licker 
Viktor, Hunedoara, Betegh Kâroly, Hţ- 
ţeg, Herczeg Sândor, Cs.-Krisztur, Zeid- 
ner Gustâv, Piskitelep, Lukâts Ferencz, 
Benczencz, Stern Samuel, Algyogy, Beri- 
voy Jânos, Gyalmâr, Fogarasi Zsigmond, 
Benczencz, Zudor Lâszlo, Bâcsi;

B ) suplenţii: Dobozi Kâroly, Koncz 
Aladâr, Beke Ferencz, ifj. Moldovan 
Sdndor, Peiser Lipot, Bajkay Jozsef, Bek- 
ker Kâroly, Zâdvornitzky Jozsef, Kroll 
Gyula, Krausz Henrich, toţi din Deva.

Moara electrică
—  întreprinderea „Ardelenei“ .

« S z â s z v â r o s « ,  foaia săptămânală 
dela 22 Maiu,  în Nr. 2 1 sub rubrica: 
„Nenorocire mortală în m oară", scrie: 
S t o i a n  C r ă c i u n ,  aplicat în moara 
artificială a lui Kaess, îm plinindu-şi da- 
tonnţa Duminecă dim ineaţa, a dat saci 
cu fărină, pe un scoc, din etagiu în car. 
In decursul lucrului şi-a pierdut cumpă- 
neala şi s’a răzimat de o uşe, care se 
deschide în afară şi bietul om a căzut 
din podul înalt chiar în creştet, în curte. 
A mai trăit încă 24 ore şi abea L u n i  
a scăpat de chinurile morţii.

« L i b e r t a t e a «  dela 24 Maiu, în 
Nr. 22 scrie: M oarte năprasnică  a a- 
juns pe ţăranul S t o i a n  C r ă c i u n  din 
Orăştie, cărăuş la moara artificială a 
domnilor Vulcu &  Comşa. Duminecă 
dim ineaţa (în 18 Ma i u  n.) slobozind 
dintr’un pod de magazin nişte saci plini 
pe un scoc, ca să cadă în car, a lune
cat după un sac şi a căzut în cap, sdro- 
bindu-şi gâtul şi frângându-şi şira spi
nării. Peste vre-o 2 0  ore a murit, fiind 
altfel deştept la minte până în ciasul 
din urmă. II deplânge soţia şi copii, 
între cari 3 fete minorene. Dumnezeu 
să-’l ierte.

M oara de potcă , despre care s’a 
scris deja multe şi despre care chiar 
şi justiţia este silită a lua lungi procese 
verbale, în urma acuselor de presă ale 
d lor Dr. I. Mihu şi Ioan I. Vulcu, in
tentate redactorului acestei foi şi despre 
cari va avea prilej şi juraţii competenţi 
precum şi publicul a mai auzi, în firul 
pertractării finale, încă şi mai multe, 
are a doua jertfă în vieaţă de om. Pri
mul a fost un ucenic de boltă, copil 
nepriceput, pe care l-a mânat I. Vulcu 
să îngrijească la încărcarea vagoanelor 
la staţia de aici şi care ajungând sub 
roate, a fost tăiat în două. Jertfele de 
om, aşa să vede, nu-’l impoartă pe ma
rele neguţător şi întreprinzător căftânit 
atunci, când este vorba de câştig pe 
seama lui şi a tovarăşilor sei văzuţi şi 
nevăzuţi. Nu-’i îndestulită tovărăşia cu 
moara electrică, că din venitele unui 
an întreg, pentru cele 3 0 %  ce i-se 
cuvin institutului »Ardeleana«, abea i-a 
dat în anul trecut 1500 cor., după-cum 
ne-au arătat socoatele anului 1901, mai 
are lipsă şi de jertfe omeneşti.

Tovărăşia, dacă este românească, 
apoi nu silească pe cărăuşi, ca chiar în 
zi de Duminecă să cărăuşască fărina.

De altcum c aşul cu Stoian Ciăciun 
poate servi de pildă pentru oamenii 
noştri din Orăştie, cari necinstesc ziua 
a şeptea. »Libertatea« în acest înţeles 
ar fi fost datoare a scrie, că doară pro
prietarul şi redactorul ei este chiar preot. 
Aci ar fi avut temă frumoasă de des- 
voltat şi poate mai rentabilă decât po
litica de care profesează, cu care a dat 
de mal, ca cela cu tara-ra-ra.

Este lucru constatat, că uşa, care 
o atinse nefericitul Stoian era neîncuiatâ, 
ba, că nici nu are încuietoare. A ci 
paartă  vina şi responsabilitatea tovărăşia, 
dacă nu cumva să va pune in cârca 
»Ardelenei«, după zicala ştiută: »unde-’i  
bine, nu- ’i  de mine, unde-’i rău, acolo’s eu".

Ştim şi aceea, că văduva rămasă 
cu patru copii minoreni, din care unul 
fu asentat în primăvara anului acesta, 
a umblat şi pe la advocaţi, întovărăşită

de neamuri, pentru a intenta proces de 
despăgubire. Cine, cum şi pe ce cale? 
i-a desmântat dela proces pe nenorociţi, 
cu promisiuni seducătoare şi anume: 
Ioan I. Vulcu a prom is văduvei, că 
fec io ru l asentat va putea căra ş i m ai 
departe fă r in ă  ş i bucate cu caru l la  ş i  
dela moară, ca şi fieertatul seu tată; 
apoi va lucra din puteri, ca se-’i scape 
feciorul dela cătănie. Auzi acolo! 
Vulcu cu tovarăşii sei muncesc şi în ale 
scăpării dela miliţie? Mare putere şi 
nemărginite sunt calităţile tovărăşiei!

Sărmană văduvă I apoi ca atare, 
după-ce ai rămas cu 3 tete minorene, 
şi aşa ai drept a-ţi scăpa feciorul asentat 
dela cătănie, fără nici un ajutor de-alui 
Vulcu şi fără cheltuială.

Este trist, că prim ăria  din Căstău  
nu a fă c u t  arătare despre caşu l întâm- 
p la ty la judecătoria competentă, ca aceea 
să urm ărească din oficiu pe acela, care 
poartă vina, că uşa de pricină nu are  
încuietoare.

Un concurs literar la 1848.
— No;iţe de pe timpul renaşterii noas're. —

Cetitorii noştri ştiu, că poetul cel 
mai fecund şi mai mare ai Românilor, 
Vasile Alexandri, a luat parte pe la 
1878 la un concurs literar al tuturor 
poeţilor de neam latin —  care s’a ţinut 
în Francia, la Montpellier —  şi a câş
tigat pentru sine premiul şi pentru noi 
Românii lauda, prin poesia de toţi cu
noscută, «Cântecul gintei latine«.

Nu ştiu dacă Alexandri a mai con
curat vre odată în vieaţă la vre-un pre
miu literar, afară de premiul Academiei- 
Române, cel mai mare premiu al ei, pe 
care l-a luat la 1884 cu una din dramele 
sale. Dar ştiu, că indirect el a mai con
curat odată, în tinereţele lui, nu la un 
premiu, ci numai la o glorie literară —  
şi n’a câştigat.

Sunt foarte puţini cari pot să ştie 
acest lucru, pentru-că de o parte e ve- 
chiu, ear’ de altă parte e închis în co
loanele unei foi de peste munţi, care 
astăzi se găseşte foarte rar şi numai 
prin biblioteci.

A fost un concurs de uriaşi, căci 
au luat parte la el răposatul pe atunci 
poet Vasile Cârlova, Ioan Eliade Rădu- 
lescu, Vasile Alexandri, Dumitru Bolin- 
tineanu şi Andrei Murăşanu. Zic, indirect, 
căci nimeni n’a publicat nici un concurs, 
nici un premiu, şi precum vedeţi a luat 
parte şi un poet, mort de mult, la a- 
ceastâ întrecere. Dar’ se vede, că era o 
concurare de puteri, din însăşi felul 
lucrului şi din timpul în care s’a făcut.

Era în anii revoluţiei, în 1847 şi 
1848. începuse frământările mai în toată 
Europa. Se înţelege, ferbea şi Muntenia 
şi Moldova, ear’ în Ardeal se pregătiau 
Românii să apuce armele. La noi, din
coace de munţi, nu aveam pe atunci 
nici o gazetă —  nu puteam să avem 
—  ca să vorbească verde şi să îndrăs- 
nească a-şi spune focul. Eram încă ai 
regulamentului muscălesc. Ardelenii însă 
aveau mai multă libertate şi foaia lor 
săptămânală «Foaia pentru minte, inimă 
şi literatură«, redactată de vrednicul de 
vecînică pomenire George Bariţiu, era 
singurul organ politic al întreg neamu
lui românesc.

In articolul meu „Câmpia Libertăţii11 
spusesem, că Ungurii erau superiori Ro
mânilor în multe de toate, că aveau 
arme, cetăţi, bani, oameni politici şi poeţi.
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Da, poeţi cari scriau cu entusiasm fa
natic, înflăcărând poporul cu fapte de 
ale trecutului şi cântând revindecările 
neamului. Vorosmarty, cel mai patriot poet 
al Ungurilor, îşi scrisese nespus de şo- 
vinista poesie »Szozat«, care începe cu 
maxima »Tot omul născut pe lume să 
fie om şi Ungur* * ; Petofi, gloria literară 
a Maghiarilor, scrisese cântecul seu, cân
tat şi astăzi tot cu aceeaşi furie naţio
nală ca şi la 1848, «Sus, Maghiare«, şi 
alţii mulţi cântau pe toate coardele. 
Poeţii Croaţilor cântau şi ei. Numai Ro
mânii n’aveau poeţi, ca să-’i înveţe şi 
să-’i înflăcăreze.

George B a r i ţ i u  a simţit această 
nevoe şi, cum în Ardeal n’avea cui să 
se adresele, a scris lui Eliade Rădulescu 
să facă ceva, vre-un cântec eroic sau 
răsboinic, care să fie marsellieza Româ
nilor, în urmă a făcut apel la poeţii din 
Principate. Nu vreau să zic, că acest apel 
ar fi fost îndemnai de a scrie pentru cei 
patru poeţi, îndemnul există în însăşi 
firea lor de scriitori şi publicişti şi în 
inima lor românească.

Eliade neavând nimica gata, a tri
mis lui Bariţiu poesia lui Cârlova, cu
noscută sub numele de «Marşul lui 
Cârlova«, scrisă pe la 1836, pârându-’i 
nu numai cea mai potrivită, dar’ într’a- 
devăr singura pe acele vremi, poesie cu 
caracter eroic şi tirteic. Ea începe cu 
«Fraţii mei, feciori resboinici, ascultare 
mamei daţi; eată vremea, mic şi mare 
armele să ’mbrăţişaţi«. Bariţiu a publi- 
cat’o în Nr. 1 al foii sale din 1848 
(la 5 Ianuarie). Eliade i-a trimis în urmă, 
mai în vară, nn câtec de cinci strofe 
scurte, semnat »Un Român« şi publicat 
la 14 Iunie, întitulat «Hora Ardealului«, 
care a fost cântat multă vreme în Ar
deal pe melodia unei doine, dar’ n’a 
fost nici eroic, nici răsboinic şi afară de 
versurile »a sosit ziua dreptăţii, ziua 
sfânt’a libertăţii« n’are nimic din ce 
trebue să aibă un cântec naţional în 
vremuri de furtună. Interesant e acest 
cântec numai întru atâta, că el a ins
pirat, unsprezece ani mai târziu pe Ale
xandri să scrie «Hora Unirii« şi strofa 
întâiu (»Haid să dăm mână cu mână«, 
etc.) e luată de-a gata fără nici o schim
bare din Hora Ardealului a lui Eliade.

Marşul lui Cârlova a făcut lucruri 
mari în Ardeal. Era Credeul Români
lor. Dar nu spunea, totuşi pe deplin, 
ceea-ce le trebuia Românilor. Se înţe
lege, trebuiau să vină şi alţi poeţi să şi 
încerce lira şi norocul. Cel dintâiu a 
fost Alexandri. In nr. dela 24 Maiu al 
Foii el publică poesia «Cătră Români«, 
care de altfel se publicase mai întâiu 
ciuntită de censură într’o gazetă din 
Moldova. Cu mult mai puternică decât 
a lui Cârlova, ea totuşi nu era potri
vită să devie o marseilleză, fie a Ar
delenilor, fie a întregului neam român, 
pentru-că era prea parţială în cereri 
şi revindecări şi prea teoretică, fără să 
expue nimic practic şi să pue degetul 
pe rană.

După Alexandri a încercat Andrei 
Murăşanu, care şi-a publicat al său 
»Răsunet« — poesia de astăzi «Deş- 
teaptă-te Române« —  la 21 Iunie tot 
într’aceeaşi foaie. Bolintineanu şi-a pu
blicat poesia sa «Cătră Români« la 
15 Noemvrie, însă dintre toate acestea 
a fost cea mai fără efect din causa 
lirismului prea dulce şi gingaş —  ca 
pildă, zice într’un loc: «sub protecţia 
străină patria a suferit, cum în mâna 
unui barbar, sufere o albă floare«,

într’un marş răsboinic să vorbeşti de 
flori albe, e una, şi alta să vorbeşti ca 
Murăşanu «de fulgere să piară, de trăs
net şi pucioasă!* Aici miroase a praf 
de puşcă!

Dintre aceste cinci poesii cari au 
năsuit să ajungă la gloria unei marseilleze, 
numai una mai trăeşte astăzi, se mai 
recitează şi se mai cântă şi e în deobşte 
cunoscută. Şi nu e a celui mai bun 
poet, e a celui mai slab dintre ei, dar 
devenit mare tocmai prin faptul că a 
scris această poesie. Fără îndoială, Mu
răşanu ca Ardelean ştia mai bine ce 
are şi ce trebue să spue Ardelenilor; 
a priceput însă se spue totodată pă
surile întregului neam. Melodia a con
tribuit şi ea la perpetuarea poesiei.

Dar n’avem să căutăm noi aici 
care au fost căuşele de a rămas aceas
tă poesie, ear celelalte au fost uitate, 
căci aceasta se poat eface numai într’un 
studiu literar. Eu am voit să fac 
numai cunoscut cetitorilor un episod 
din istoria noastră culturală, un «con
curs literar* din vremea părinţilor 
noştri.

(,,Familia.") 6r. Cofbuc.

NOUTATI
— Convocare. Meseriaşii români 

din Orăştie sunt prin aceasta învitaţi 
a participa la adunarea generală extra
ordinară ce se va ţinea Duminecii în 
i  Iunie n. a. c. la  2 ore p . m. în lo
calul «Secţiei ind.«, casele »Ardelenei«.

— N ’a a va t fe r ic ir e  de d u ra ta  
bucurie i. La defilarea dela 10 Maiu, a luat 
parte şi un preot — cu numele Co s ma  — 
cu multe decorăţii pe piept. Acel preot' a 
murit a doua zi după defilare. Dăm după
• Universul» amănuntele următoare:

Cosma Iorgu, în 1877, era un tinăr în 
vârstă de 24 ani. In vremea aceea ostile ro
mâneşti treceau Dunărea pe câmpiile Bulga
riei, ca să răscumpere cu preţul sângelui in
dependenţa ţerii. Printre cei dintâiu, cari in
trară în foc, a fost sergentul Cosma Iorgu, 
din regimentul 10 dorobanţi. Cosma s’a bătut 
cu Turcii şi a desfăşurat un eroism neîntrecut, 
care a pus în admirare pe şefii sei şi pe în
suşi Regele. Pe câmpul de luptă, pieptul lui 
Cosma Iorgu a fost umplut de decorăţii. După 
terminarea răsboiului şi după ce-’şi văzu visul 
cu ochii, Cosma se retrase din armată cu 
corpul ciuruit de gloanţe. Şi viteazul soldat, 
părăsind casarma, se făcu călugăr Ia mănăs
tirea Ciolanu, din jud. Buzău.

Pentru ziua de 10 Maiu, aniversarea de 
25 ani dela independenţa României, venise ca 
să defileze şi acest veteran. El a trecut mân
dru, maiestos, prin faţa Marelui Căpitan, care 
odinioară îl conduse la Plevna şi Vidin. Dar’ 
în ziua de 10 Maiu fusese ploaie torenţială 
şi veteranul, în vîrstă de 50 ani, stătu de di
mineaţa şi până la 2 după amiazi în mijlocul 
ploii, care îl udase până la p ele. Seara, ne
având unde să se culce, fu primit la >Asilul 
săracilor», ear’ dimineaţa, la ceasurile 4, în
cetă din vienţă. Viteazul soldat de odinioară 
probabil va fi înmormântat pe cheltuiala ţerii.

— iţGott erhalte(< in te rz is .  In săptă
mâna trecută au fost mari sărbăai în Buda
pesta, Ia cari au participat şi Maiestatea Sa, 
mai mulţi archiduci şi archiducese şi membri 
ai Casei Domnifoate.

Serbările în ziua primă au fost deschise 
cu imnul poporal »Goit erhalte», pe care, după 
cum scriu foile maghiare, — cu mult năcas — 
publicul l-a ascultat cu capetele descoperite.

In ziua a doua a sărbărilor — scrie
• Magyarorszâg» cu multă bucurie — »Gott 
erhalte» nu s’a mai cântat, şi mai mult, afirmă, 
că nu s’a cântat la expresa dorinţă şi poruncă 
a Maiestăţii Sale.

Fireşte, că foile maghiare au iubilat de 
bucurie, că »imnul urgisit» nu se va mai cânat

în Ungaria nici când la nici o sărbare, afară 
de cele militare.

Bucuria patrioţilor a fost de scurtă durată.
• Budap. Tud.» drept desminţire a celor 

scrise în chestiunea aceasta de presa ma
ghiară — dă un comunicat oficios şi între 
altele scrie următoarele:

• Din împrejurarea, că la a doua serată 
a jocului cavaleresc musica militară n’a cân
tat imnul poporal, cu ocasiunea sosirii Maies
tăţii Sale, foile oposiţionale trag conclusiunea, 
că cercurile normative nu mai ţin samă de 
cântarea imnului poporal în Ungaria.

• Drept lămurire declarăm, că în partea, 
aceasta nu s’a făcut nici o schimbare în re
gulamentele existente şi, că nimeni n’are in
tenţii de a face o astfel de schimbare.

• Faptul e, că Maiestatea Sa a împărtăşit 
verbal organelor curţii şi a dispus, ca de data 
aceasta musica să nu-’l primească cu imnul 
poporal, nici sâ nu-’l cânte când se va depărta 
fiindcă s’ar putea întâmpla să vină mai târziu 
şi să plece mai curând dela sărbare. Aceasta 
şi nimic altceva n’a fost causa pentru care 
imnul nu s’a cântat».

Foile maghiare sunt tare opărite după 
acest comunicat.

— P o liţis t hoţ. Câte-odată chiar cei che
maţi să păzească ordinea şi siguranţa averii, 
atentează la liniştea şi siguranţa locuitorilor. 
In timpul din urmă s’au întâmplat în oraşul 
Caşovia din Ungaria-nordică mai multe spar
geri împreunate cu furt, fără să se poată da 
de urma făptuitorului. Acum în fine s’a des
coperit, că hoţul a fost însuşi poliţistul George 
Balogh, care fiind trimis să supraveghieze 
noaptea siguranţa publică, spărgea şi jefuia 
însuşi prăvăliile şi afară de aceea fura, ce nu
mai putea, dela superiorii şi colegii sei de 
serviciu. Această meserie a practisat’o de 
mulţi ani, fără să i-se dee de urmă. In fine 
i-s’a înfundat.

— h u i  lla lm a tsch e ff i-s’a o fe r it gra- 
ţiarea . »Localanzeigcr« află din Petersburg, 
că s’a oferit lui Balmatscheff, ucigaşul lui Si- 
piagin, graţiarea, dacă dînsul ar fi voit să 
spună numele complicilor sei. Balmatscheff 
a refusat. Totuşi Ţarul Nicolae voia să-’l gra- 
ţiezet schimbându-’i pedeapsa cu închisoare pe 
vieaţă. La aceasta s’a opus noul ministru de 
interne Plehve, zicând, că trebue să se dee 
un exemplu. Se spune, că la arestarea lu- 
Balmatscheff, ucigaşul lui Sipiagin, să găsise 
în buzunarul lui o notă cu patru nume de 
înalţi funcţionari ruşi, cari erau designaţi a 
fi ucişi.

— P ertrac tă rile  de paee între Buri şi 
Englezi. De o lună şi jumătate generalii 
Buri pertractează cu comandantul suprem al 
trupelor engleze asupra modalităţilor, sub cari 
să se închee pacea între aceste două popoare. 
Până acum însă nu s’a ajuns la nici un re- 
sultat, căci Burii pesistă în pretensiunea lor 
fundamentală de a se asigura independenţa 
republicelor Transvaal şi Oranje. In zilele 
trecute din nou s’au adunat capii ^Burilor în 
oraşul V e r e e n i i n g, ca să se sfătuească 
asupra cordiţiunilor de pace. E curios, că ca 
mera engleză a votat în timpul din urmă cu 
repeziciune spesele pentru continuarea răs
boiului sud-african, ca să documenteze Bu
rilor, că Englezii, la cas, că Burii nu primesc 
codiţiunile, sunt pregătiţi la continuarea ener
gică a răsboiului.

— F u r t  cu spargere în  Lugoş. In 
noaptea de 16 spre 17 Mai u n., făptuitori 
până acum necunoscuţi au comis în locuinţa 
privatierului Francisc Krischek din Lugoş un 
furt cu spargere. Făptuitorii au spart un scrin, 
din care au luat un libel de depuneri în sumă 
de 2440 cor., apoi 37 napoleondori, 5 mo
nede de câte 5 cor. şi 5 de câte 1 coroană. 
Bănuiala cade asupra unei calfe de măsar, 
care a dispărut din Lugoj.

In urma curentării, făptuitorul a fost 
prins şi deţinut de poliţia de aici — Orăştie 
— pe basa descrierii personale.

Poliţistul Adam Ki.ş din loc a fost acela, 
căruia i-a venit suspect, un tinăr, care purta 
ghete galbine, ca şi cel curentat.

Respectivul s’a dat de Klein Imre. Banii 
aflaţi Ia el însă au descoperit pe făptuitor.

Numitul tinăr a petrecut mai multe 
zile în comuna învecinată Turdaş şi a trac
tat pe mai mulţi cu beutură, ba a făcut şi 
promisiuni de căsătorie fetei Maria L u p ş o r  
din Turdaş.

Economie

Producţiunea şi comerciul cu oue
Ouăle ca substanţă alimentară prin 

principiile nutritive pe cari le conţin 
joacă un rol însemnat în economia do
mestică. In toate timpurile şi în tot 
locul oul în nutrirea omului a ţinut şi 
ţine un loc important, pentru-că este 
timpul alimentului complect, din care 
se formează ţesăturile de care organele 
omului au absolută necesitate.

Un comerciu foarte mare se face 
cu acest articol pe pieţele de consuma- 
ţiune din Europa.

Parisul consumă anual mai bine 
de 26.914.956 kilograme de ouă, ceea-ce 
face 538 .299 .120  de ouă calculat câte 
20 de kilogram. Locuitorul Parisului 
consumă în mijlociu câte 2 12  ouă pe an.

Londra cu cei 5 .000 .000  şi mai 
bine de locuitori consumă anual cilra 
enormă de 1 ,200.000.000 ouă impor
tate în majoritate din Finlanda. Egipt, 
Turcia, Austro-Ungaria, etc. kilogramul 
de ouă (20) se vinde în mijlociu cu 1.45 
lei pe piaţa Parisului. Pe piaţa Londrei 
kilogr. de ouă atinge cifra de 1 leu şi 
60 bani. In lunile de iarnă oul, cu top
tanul pe piaţa Parisului, atinge cifra de 
16 bani bucata.

Cu toate acestea producţiunea şi 
comerciul de ouă în ţară la noi sunt 
cu totul neglijate, ear’ agricultura din 
acest important produs nu trage aproa
pe absolulut nici un folos bănesc.

Clima ţării româneşti pe de altă 
parte convine în mod admirabil la 
creşterea păsărilor.

Pe când Austro-Ungaria şi mai 
cu seamă Turcia exportează ouă în 
Englitera, sunt aproape convins, că 
ouălor româneşti nu li-s’a făcut nici 
onoarea —  din vina noastră, —  să fie 
gustate în Plum-puddingurile englezeşti 
(prăjituri făcute cu ouă).

In anii din urmă agricultura noastră 
a suferit straşnic, fie din causa intem
periilor, fie din causa supra-producţiunei 
grânelor, care a micşorat preţurile lor.

Mijloacele de îndreptare cari s’au 
produs până în present sunt vagi şi 
foarte problematice. Şi cu toate acestea 
există un mijloc de îndreptare şi de 
ameliorare, mai cu seamă pentru micul 
agricultor, însă la care dînsul nu se 
opreşte, pentru-că nu-’i dă mijlocul ca 
să se îmbogăţească dintr’odată şi 
pentru-că mijlocul pe care-’l propui 
reclamă muncă, perseverenţă, price
pere etc.

Mijlocul este cel următor:
Agricultorul pe lângă nevariabilele 

produse ale pământului: grâu, porumb, 
etc. să se ocupe şi de produsele accesorii 
ale agriculturei, creşterea păsărilor de 
curte, a stupăritului, etc., a culturei 
pomilor şi fructe, etc., cari sunt nişte 
isvoare nesecate de bogăţie, cari i-ar 
mări sigur resursele şi i-ar îmbunătăţi 
traiul.

Pentru a arăta importanţa acestor 
resurse să luăm un exemplu:

Danemarca în faţa crizei agricole 
generală ce bântue pieţele internaţio
nale prin nevânzarea cu preţ a grâne
lor, şi-a transformat pământurile ara
bile în fânaţe abundante, cari hrănesc 
turme considerabile. Danemarca, o ţară 
cu o suprafaţă de 3 ori mai mică ca 
a noastră, a exportat în 1896 64 mi
lioane kilg. de unt, representând o va
loare colosală de 165.175.000 lei. As-
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tăzi chiar untul faimos de Isigny este 
concurat chiar pe piaţa Parisului de 
produsele Danemarcei. Iar noi, o ţară 
eminamente agricolă, de 3 ori mai mare 
ca Danemarca, cu pământuri şi fânaţe 
excelente, nu exportăm nici măcar pentru 
o centimă din acest produs.

Pentru-ca cineva să aibă o idee 
despre importanţa pe care producţiunea 
ouălor bine condusă poate să o ia în 
veniturile micului agricultor, eată ce 
găsim în jurnalul »PAviculteur« în 
această privinţă.

Un mic cultivator hrănea 407 
găini. Cheltuelile de întreţinere s’au 
ridicat în cursul anului la 1751 lei, ear’ 
venitul net obţinut în curul aceluiaşi 
an s’a ridicat la suma de 918 lei şi 70 
bani. Fiecare găină cu produsul puilor 
a raportat 3 lei şi 25 bani. ‘) Şi când 
te gândeşti că în ţara românească câţi 
cultivatori şi câţi pensionari ar putea 
să-’şi îmbunătăţească traiul şi se se 
îmbogăţească din aceste produse cu 
totul neglijate la n o i!

Pentru-ca producţiunea şi comerciul 
ouălor să reuşească pe deplin la noi, 
să cer mai multe condiţiuni.

In primul rînd să cere oare-cum 
îmbunătăţirea rasei şi a varietăţilor de 
găini ce se găsesc la noi. Nu doară că 
varietăţile noastre sunt detestabile. Gă
ina noastră este ouătoare, ear produsul 
ei incontestabil este foarte gustos. Da
nemarca şi-a ameliorat în ultimul timp 
considerabil produsele sale de această 
natură.

In comerciul internaţional să cere 
că ouăle să fie gustoase şi voluminoase.

1) L ’aveculteur — anul 1899, pag. 153. *

Prin selecţiune (alegere) s’ar mai putea 
îmbunătăţi mult, cred, produsele găi
nilor noastre. Păsările cer o mare în
grijire şi o excesivă curăţenie. Cea mai 
mică neglijenţă sau nepricepere să plă
teşte scump în creşterea păsărilor.
(„ Ju rn . Societ. Centrale Agric.") C . H .  T e o d o r a c h y ,  

(Va urma).

p. r .

Avem onoare a Vă aduce la cu
noştinţă, că am deschis în Budapesta, 
Strada Vorosmarty 60/a

Tipografia »Poporul Român«.
Ţinând cont de progresul ajuns 

pe acest teren, am arangiat tipografia 
cu cele mai nouă caractere de litere 
şi ornamente, comande din cele mai 
renumite turnătorii din loc şi străinătate, 
aşa că suntem în plăcuta posiţiune de 
a tipări tot felul de lucrări, ce cad în 
această branşe, în stilul cel mai modern.

Ţinta principală ne e a ţinea paşi 
cu tipografiile străine şi în modul acesta 
a ridica nivelul artei tipografice româneşti.

Având aceasta în vedere şi cunos
când şi iubirea de neam a K T. D-Voas- 
tră, ne luăm voie a vă ruga, ca să 
contribuiţi la înflorirea acestei tipografii 
prin comande de ori-ce categorie, cari 
aparţin acestei măestrii.

Îndeosebi rugăm pe On. Direcţiuni 
ale băncilor noastre, să binevoiască a 
ne sprijini în întreprinderea asta.

Cu deosebită stimă :

loachim Lainer, Dimitrie Birăuţiu,
proprietarii Tipografiei «Poporul Român».

I

I

M l !  ie  M l in HAGIU (F e M e i).
” ~ Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că în 2 5  

Maiu n a. o am deschis băile dela Geoagiu (Feredea),
~ - Mă voi nisui să câştig plăcerea onoraţilor oaspeţi cu mâncări 

alese, cu cele mai bune vinuri şi cu bere de Steinbruch, servite preve
nitor, pe lângă cele mai m o d e r a t e  p r e ţ u r i .  -

Pentru distracţia onoraţilor oaspeţi, vor sta la disposiţie 
totdeauna parcul din împrejurime cu cărări întreţinute în stare 
bună, cugl ăr i e  şi Lawn-Tenis. —— ___ • - ~

Dela 20 Iunie încolo am angajat capela I. din Oră ştie , sub con
ducerea capelmeisterilor CrOGT-EUDI. — ------------------ -. . .....—-

Societăţi escursioniste mai mari: ŞCOALE, REUNIUNI, 
capătă p r e ţ u r i  scăzute în mod însemnat. — —   ---- =------------

• ■ =  P e n tru  societăţi m ai m ici, şi sin gu ratici, cari stau  
n u m ai câ te  o zi la băi, a m  făcu t u n  p reţ red u s de 6  co r., 
p en tru  c a r e  le s e r v e s c  dejun, p rân z  şi cin ă, baie de 2  ori 
şi 1 lo c în 'tră s u ră  dela g a ra  R o m o su lu i la băi şi napoi. ~

D ela deschiderea băii până în 20 I u n i e  şi apoi din 
20 A u g u s t  până la sfîrşitul sesonului, preţurile chiriilor se 
socotesc cu 50 percente m ai ieftine. -

Recomandând aceste băi buneivoinţe a on. public şi ru- 
gându-mă pentru număroasă cer.cetare, semnez

cu distinsă stimă —-

Anton Sklenarik,
arendator de băi. - —- - r

Ii

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăşte (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află* în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 57a°/o-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpâră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarândează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.1

icT'* 7̂ »

rya“ inst. iipoar., socieiaiepe acţii ra

M’-iSl °Puri
Bilete de log. 
Broşuri - =  
Circulare —~ 
Bil. de visită 
Invitări 
Bilanţuri = =  
Acţii —
Cap. de epist.

p'acate ■ ■ ■
Ord. de dans 
Adrese - 
Compturi =  
Note - 
Preţ Curent. 
Anunţui i =  
Registre = =  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

X^xistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

In s titu tu l t ip o g r a f ie

99*
•  66

?m erva
pe lângă că efect ueşte o r i - c e  c o- 

§||| m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  mo d e -  
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r â t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


